

广元市昭化区农业农村局文件

昭农〔2023〕41号

签发人：张德学

广元市昭化区农业农村局 关于局长王振江同志任期经济责任履行情况 审计结果的整改报告

区委审计委员会办公室、区审计局：

根据《中共广元市昭化区委审计委员会办公室、广元市昭化区审计局审计报告》（昭审委办经责报〔2022〕1号）要求，我局高度重视，迅速召集党组成员和局属相关股室负责人召开了专题会议，对审计中出现的主要问题进行了认真梳理，落实了整改措施，并立即进行了整改。现将整改情况报告如下：

一、问题清单

(一)贯彻执行重大经济方针政策和决策部署及推动本行业本单位事业发展存在的问题。未完成2020年-2021年区委区政府下达的粮油播种总面积和粮油总产量的年度综合工作目标。

(二)重要发展规划和政策措施的制定、执行和效果存在的问题。规划编制不合理,《昭化区现代农业园区建设总体规划(2019-2022年)》中规划建设双凤园区、滨湖园区、云湖园区、王磨园区等四个园区,2019-2022年实际建成双凤园区、清水乡村振兴示范园区、王家贡米现代种业园区等三个园区,且未对规划进行调整。

(三)重大经济事项决策及执行存在的问题。“三重一大”决策制度执行不到位。个别重大事项未经党组会集体讨论,未严格执行一把手末位表态制度,存在补记党组会记录和党组会记录不完整。“三重一大”决策程序规范性和严谨性不够。

(四)财政财务管理和经济风险防范、生态文明建设项目、资金管理使用和效益存在的问题。一是套取专项资金94.81万元。二是挪用专项资金120.44万元。三是预算编制不完整。四是决算编报不准确。五是未开展预算绩效跟踪监测自评工作。六是超预算列支工会经费。七是银行存款日记账记录不规范。八是省级财政现代农业发展工程共同财政事权转移支付资金未实行专账管理。九是项目未按进度安排实施。十是项目监管不严。十一是内审工作开展不到位。

(五)经济活动中落实有关党风廉政建设责任和遵守廉洁从

政规定存在的问题。一是未经批准擅自增设内设机构。二是公务用车管理不规范。

二、整改措施

(一) 压实责任，制定方案，明确分工。审计反馈问题后，局党组庚即行动，由局长王振江主持召开专题会议进行研究。各分管领导针对问题，精心组织，迅速行动，相继组织相关责任股室召开问题整改专题会议，要求坚决克服侥幸心理，研究制定具体整改方案和措施，采取“定领导、定责任、定时间、定落实”的四定措施，进一步明确细化责任分工和整改时限。

(二) 细化清单，建立台账，切实整改。各责任股室切实按照审计部门整改意见和要求，围绕财经纪律和政策落实、项目决策、项目实施管理、项目效果和资金使用管理、预算绩效跟踪监测、绩效评价、内控制度完善等关键内容和环节，对照问题，逐项梳理、逐一研究、逐一提出有针对性和操作性整改措施，以最严格的标准、最严厉的措施，建立问题整改清单，落实具体人员负责整改工作，限期整改到位。各分管领导对每一个问题都有跟踪、有反馈、有销号，并逐个问题亲自指导整改，亲自督办，全力推动整改工作高效进行，做到条条有整改、件件有落实，同时建立问题解决的长效机制。

(三) 主动作为，查漏补缺，举一反三。各责任股室以此次整改为契机，主动作为，高度重视整改工作，及时总结教训，引以为戒，举一反三，以点带面，切实改进和加强财经纪律、项目

资金管理、国有资产管理和内控制度建设，深入剖析问题原因，查找制度漏洞和机制弊端，通过建立和完善制度，切实规范管理，从源头上堵住管理漏洞，杜绝类似问题再次发生。

三、整改情况

(一)关于贯彻执行重大经济方针政策和决策部署及推动本行业本单位事业发展存在的问题。我局经认真查找，主要原因是2020年市下粮食产量任务12.64万吨、油料产量任务2.64万吨，2021年市下粮食产量任务12.64万吨，油料产量任务2.71万吨。为确保不折不扣完成省、市下达的目标任务，避免出现因播种面积落实不到位、栽播管理质量水平差异大、发生重大自然灾害减产等问题而产生对粮油生产任务完成的影响，我局在牵头制定粮油生产计划和分解下达各镇任务时自加压力、提高了标准。2020年分解下达计划粮油总播面59.74万亩、总产量15.55万吨，2021年分解下达计划粮油总播面63.56万亩、总产量18.55万吨。省委省政府、市委市政府要求粮油播种面积和产量每年应有一定增幅，为保持持续稳定增长态势，鉴于当时我区粮食生产实际面积和产量高出市下达目标任务的实际情况，区统计局在认定我区粮油生产指标数据时预留出一定调整空间，最终核定发布官方统计数据比实际数据小。2020年官方统计数据核定粮食总播面36.731万亩、总产量12.645万吨，油料总播面16.062万亩、总产量2.713万吨。2021年官方统计数据核定粮食总播面37.33万亩、总产量12.808万吨，油料总播面17.535万亩、总产量2.99万吨。2020

年和 2021 年我区均超额完成市下目标任务。2023 年，我们将吸取教训，结合市区实际制定粮食生产目标任务，不盲目、不过高。按照“守底线、提质效、强动能”的工作思路，严格落实粮食安全党政同责，多措并举加大工作力度，进一步增强粮食安全生产的紧迫感和责任感，认真贯彻执行国家的方针政策和决策部署，履行工作职责，加强新技术、新品种推广和提高现有土地复种指数，全面认真完成上级下达的综合目标任务，坚决扛牢粮食安全责任，守住粮食安全底线，为建设更好的“天府粮仓”贡献昭化力量。

（二）关于重要发展规划和政策措施的制定、执行和效果存在的问题。我局根据《四川省现代农业园区建设考评激励方案》的相关要求，专题召开了党组会，强调园区建设要强化规划引领，突出主导产业、种养结合、循环发展，科学合理编制园区总体规划和方案，统筹衔接园区规划与现代农业发展、乡村振兴、经济社会发展有机结合。根据园区建设实际，及时对规划和建设内容进行调整，避免规划和建设内容不一致。2023 年，我局将统筹推进国、省、市、区四级园区同步建设，坚持园区提质增效和新建扩面两手发力，高标准建成现代农业园区，适时对照建设实际，及时调整规划和方案。

（三）关于重大经济事项决策及执行存在的问题。局党组会议要求，要严格坚持执行“三重一大”制度，严格执行重大事项集体决策制度，严禁越制度办事。制定落实全面从严治党主体责任年度任务清单，旗帜鲜明的站在意识形态工作第一线，带头抓意

识形态工作，严格执行主要领导末尾表态制度。办公室要根据会议主要议题和内容做好详细记录，包括汇报内容、与会人员发言、决议等情况，并做好文档保管工作。严格执行决策程序，严把上会讨论决策议题事前关，深入调查研究，充分准备，待议题成熟后再提交党组会讨论决定，杜绝类似问题再次发生。

（四）关于财政财务管理和经济风险防范、生态文明建设项目、资金管理使用和效益存在的问题。局党组高度重视，一是套取专项资金 94.81 万元的情况：昭脱贫指办发〔2020〕5 号文件下达 2020 年农村人居环境整治 1964 万元，其中五房村 135 万元。该项目实施后，省检查涉农整合资金时提出涉农整合资金不能用于人居环境改造，接财政局通知将涉农整合资金——人居环境整治 1964 万元调整为滨湖园区建设 406.44 万元，五房药博园建设 400 万元，高标准农田建设 617.56 万元，双凤园区建设 540 万元。即 2020 年实施人居环境改造项目无资金来源，故在 2021 年整合资金中予以安排。我局充分认识问题，对账务进行了调整，资金已归还了原渠道。二是挪用专项资金 120.44 万元的情况：对挪用省级财政推进乡村振兴清水镇实施的农业信息化物联网系统工程补助资金 89.44 万元用于昭化镇双凤园区智慧化农业提档升级，原因是由于年终项目资金支付较多，业务处理量大，决算编制要求时间紧，导致业务人员下账错误，本应在 2021 年中央农业生产发展资金中支付，而在 2021 年省级财政衔接推进乡村振兴补助资金中实现了支付，造成账务不符，目前已作了账务调整，

归还了该项资金。对挤占市级财政衔接推进乡村振兴元坝镇拣银岩村人居环境整治补助资金（第二批）5.75万元用于红岩镇坪林村人居环境整治的情况：原因是人居环境整治需要大量的资金投入，2020年昭脱贫指办〔2020〕5号安排人居环境整治资金1964万元，项目已实施完成后，但由于中省资金不到位，形成差口资金无来源，故在2021年安排乡村振兴人居环境整治时将差口资金列入衔接资金，具体村别因业务股室在提供方案时掌握不准，导致资金拨付村别错误，造成账务不符，目前已作了账务调整，归还了该项资金。对挤占市级财政衔接推进乡村振兴补助资金9.506万元用于植保无人机采购的情况：原因是昭扶贫〔2021〕29号文件在下达2021年中央大中型水库移民期扶持资金使用计划时，明确45万元用于清水现代农业园区农机、农技、农资综合农事服务中心购买农机装备，而区财政在年终决算将此项目资金开列到昭化区水利局，年终决算开列给农业农村局的45万元项目资金为元坝镇金花村人居环境整治资金，从而导致资金使用错误。造成账务不符，目前已作了账务调整，归还了该项资金。对挤占农业生产发展资金15.74万元用于单位租车及维修、人才引进、驻村第一书记及工作队员费用的情况：因农业农村局工作性质的特殊性，经常要深入镇村社、田间地头现场指导，因而在编制2019年中央财政农业生产发展资金方案提请区政府、区委审定时，将其中包含农技推广体系建设中部分资金用于进村入户差旅费用，区委、区政府也同意了该资金使用方案。因此在此项

目中列支了下乡指导费用包括租车费用等。三是预算编制不完整的情况：因政府采购项目有诸多的不确定性因素，在预算编制时各业务股室也不能明确哪些项目资金能够到位、哪些项目需要实行政府采购，从而导致2021年采购项目未按要求进行预算编制，存在7个项目未编制采购预算。审计报告后，我局组织相关业务股室认真学习了《中华人民共和国政府采购法》、《中华人民共和国政府采购法实施条例》以及《四川省政府集中采购目录及采购限额标准》等法律法规，并要求相关股室人员要切实加强业务学习，不断完善自身工作职责，不断提高政府采购工作的规范化水平。凡属政府采购目录中的资产购置全部严格履行政府采购程序，强化政府采购管理，坚决杜绝类似问题再次发生。同时因我局属于行政事业单位，下有一办一室一大队四中心六股室，公务用车改革后，按照要求我局只核定了1辆执法车，由于对公务用车认识上和理解上的偏差，导致年初未编制公务用车运行费。在今后的工作中，我局将认真吸取2021年采购预算编制的教训，进一步按照预算编制要求，加强政府采购等相关政策的学习，把应纳入预算编制的事项全部纳入预算编制，杜绝类似问题再次发生。四是决算编报不准确的情况：因会计核算一体化改革后，会计科目及核算口径发生了较大变化，加之业务人员由于不熟悉核算口径，在会计核算时误把资本性支出列成了商品服务支出，从而导致决算编报商品服务支出与账面支出不一致。在今后的工作中，我们将加强相关法律法规学习，强化业务技能培训，提高预

算意识，严格执行预决算编制要求，着眼工作实际和重点工作，长远预算，强化决算，科学完整、真实编制预决算，确保预决算编制与实际业务更好的融合。五是未开展预算绩效跟踪监测自评工作的情况：因2021年我局项目绩效跟踪监测自评工作根据财政局抽查要求进行，只对部分项目进行了绩效跟踪监测自评，故存在未对生猪调出大县奖励资金等12个项目全部开展绩效跟踪监测自评工作。2023年我局将强化绩效意识，严格执行预算绩效管理制度，把所有预算项目纳入绩效跟踪监测，及时提出预警，同时对项目工作完成情况进行分析，提出后期工作措施，确保项目始终按年初计划进行实施，杜绝此类问题再发生。六是超预算列支工会经费的情况：2021年区财政预算安排我局工会经费11万元，当年实际列支工会经费40.26万元，按照《四川省基层工会经费收支管理实施办法》第二章工会经费收入第二条拨缴经费收入，拨缴经费收入是指基层工会收到的单位行政按每月全部职工工资总额的2%向工会拨缴的经费中按规定比例留成部分。单位核算单位会费共计25.56万元，因我局共有人员120人，按规定应予安排节日补助2100元/人，体检费1600元/人，故局超支预算安排29.26万元。在今后的工作中，我们将严格执行《中华人民共和国会计法》，科学合理编制年度预算，支出严格按照预算执行。七是银行存款日记账记录不规范的情况：该问题已经补登记。在今后，我局将严格按照《会计基础工作规范》要求进行银行存款日记账记录，做到核算规范、内容真实、数字准确、摘

要清楚、登记及时、字迹工整。八是省级财政现代农业发展工程共同财政事权转移支付资金未实行专账管理的情况：我局对该项目已建立了专账管理。下一步，我局将严格按照《四川省省级财政现代农业发展工程共同财政事权转移支付资金管理办法》的要求，切实加强资金管理，做到不挤占和挪用，实行专账管理，做到专款专用，提高资金使用效益。九是项目未按进度安排实施的情况：在今后的工作中，我局将落实专人，切实加强项目监督，按照时间节点，倒排工期，按时按质按量完成工程项目，及时对完工项目进行验收，积极与财政沟通，确保项目资金支付实现。十是项目监管不严的情况：针对《广元市昭化区清水镇乡村振兴示范园区综合农事服务中心建设项目实施方案》和《广元市昭化区清水镇乡村振兴示范园区集中育秧工厂建设项目实施方案》中实施内容高度一致的情况：在最初谋划育秧工厂建设项目时，计划是修建高标准的玻璃温室育秧工厂（资金下达计划文件中的“建设规模及内容”也可以看出最初是计划修建玻璃温室），与修建农事服务中心的施工资质要求和专业要求并不一样，后因选址问题以及广泛考察和征求意见，经请示指挥部领导，对育秧工厂的修建方案进行了调整，由原玻璃温室育秧工厂调整为自动化生产线+秧母田集中育秧的方式。调整后的育秧工厂厂房也为轻钢厂房，故出现了育秧中心厂房与农事服务中心厂房施工内容相似的情况。针对卫子镇梅树村高标准农田建设情况：我局会同区发改局、区财政局进行了验收，因隐蔽工程不能现场核实，验收收

方记录未核实地力培肥、秸秆还田和有机肥情况；现已补齐了隐蔽工程检验记录日期。针对竣工资料有明显修改的情况：因两家项目实施主体无专业资料员，评定不规范，出现了擦涂、刮划的情况。我局将责成两家主体对提供的总结提供补充说明，对不规范的质量评定表说明情况。在项目完成审计后，根据审计情况完善了验收汇总表。在今后的项目监管中我局严格落实监管责任，严格竣工验收，规范项目管理，强化资料的逻辑性，做好资料的收集归档。十一是内审工作开展不到位的情况：我局现已建立了内审工作组，完善了内审工作制度，充实了内审工作人员。下一步，我局将强化内审工作管理，严格内审工作要求，履行内审工作职责，切实做好内审工作。

（五）关于经济活动中落实有关党风廉政建设责任和遵守廉洁从政规定存在的问题。我局根据《四川省行政机构设置和编制管理办法》的相关规定，已经撤销了重点项目推进中心。针对公务用车管理不规范的情况：我局进行了认真核实和清查，其主要原因是原农委、农业局、畜牧局、水产渔政局合并后（车辆一并划转），“三定方案”中将兴盛农村能源服务部和农业技术推广站予以撤销，划转车辆直接由现农业农村局继续使用，未变更登记。因我局属于行政事业单位，3台车辆属于下属事业单位用车，主要用于农村技术推广指导、农村能源建设、畜禽发展、水产养殖、农产品质量安全、人居环境整治、农村改革、农村土地管理等工作，事多、量大、面宽，需要进村入户多，交通保障很难解决。

下一步，我局将按照车辆变更登记程序，做好变更登记，规范公务用车。

四、下步工作

(一) 建立健全各项管理制度，严格“三重一大”事项决策。进一步完善《“三重一大”事项集体决策制度》、《机关考勤制度》、《机关财务管理制度》、《“三公”经费管理制度》、《差旅费管理制度》、《内部审计制度》和《资产管理制度》，坚持用制度管人，用制度来约束人。认真学习贯彻“三重一大”事项决策相关规定，从严落实集体决策事项、决策程序、决策过程等要求，进一步提高“三重一大”制度执行和落实的自觉性、主动性，形成良好的工作机制和长效机制。建立健全“三重一大”制度执行监督制度，紧密结合党风廉政建设责任制执行情况考核和领导干部民主测评，及时发现和纠正制度执行过程中出现的问题。严格执行“一把手”末位表态发言规定。

(二) 进一步严格财经纪律，提高政策执行力和理财意识。加强《中华人民共和国会计法》、《预算法》、《审计法》、《财政违法行为处罚处分条例》和省市有关厉行节约反对浪费等法律、法规、制度、办法的学习，正确解读各项经济政策的适用范围，严格资金使用管理，特别是支出预算资金，按照财政要求，进一步压减一般性支出。

(三) 加强项目资金监管，确保专项资金管理规范和效益。严格按照《会计法》和会计制度的规定，切实加强项目资金专户

管理，落实好监管责任，强化事前、事中、事后监督管理，把好项目申报、审批、建设、验收、报账等关键程序关口，确保专款专用，不挤占挪用，注重资金使用效益。同时科学安排资金，以绩效管理理念贯穿财政专项资金管理使用的全过程，切实履行资金监管职责，降低项目资金使用风险。

（四）加强涉农项目建设管理，确保项目工程质量和质效。我局将严格执行项目建设管理相关规定，履行好主管部门职责，强化日常监督管理，及时掌握项目实施进度，挂图作战，严把项目各个环节资料的真实性、完整性，确保项目工程质量。



